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szAnyi szAbolcs
*1 

A Pannon biogeográfiai régió életföldrajzi sajátosságai

* Debreceni Egyetem, Evolúciós Állattani és Humánbiológiai Tanszék, PhD-hallgató.

Rezümé A Kárpát-medence Európának egye-
dülállóan sajátos területe. Ez annak köszönhe-
tő, hogy szinte teljesen körül van zárva hegy-
vidékkel, így a negyedidőszaki klímaváltozá-
sok során számos fajnak biztosított refugium 
területeket. A medence középső részén terül el 
a Pannon régió, melyben mozaikszerűen vált-
ják egymást a különböző élőhelytípusok, ezzel 
igen változatos és sokszínű élővilágot eltartva. 
A régió bővelkedik az endemikus fajokban és 
alfajokban, amivel kiérdemelte azt, hogy az 
Élőhelyvédelmi Irányelv útmutatása alapján 
bekerüljön Európa 11 önálló egysége közé. A 
Pannon régió medence-jellegéből és átmeneti 
helyzetéből adódóan a globális változások re-
gionális hatásaival szemben különösen sebez-
hető, ennél fogva fokozott természetvédelmi 
intézkedéseket kell bevezetni élővilága sokfé-
leségének megőrzése érdekében.

Abstract The Carpathian Basin is a biogeo-
graphically unique area of Europe. This is the 
consquence of the fact that it is almost com-
pletely enclosed by mountains, thus it could 
serve as refugial area for numerous species 
during the Quaternary climatic cycles. Cen-
tral part of the basin is occupied by the Pan-
nonian region, with mosaic-like variety of 
habitat types, carrying highly diverse biota. 
The region is rich in endemic species and 
subspecies, therefore it was designated as one 
of the 11 main biogeographical units of Eu-
rope, according to the Habitats Directive. The 
Pannonian Basin region is particularly vul-
nearble to the recent global climatic change 
due to its being a basin, as well as its tran-
sitional climatic position. Hence intensified 
conservation measures should be introduced 
in order to save its unique biodiversity.

A Pannon régió egyedisége

A Kárpát-medence Európa legnagyobb természetes biológiai „olvasztótégelye”. 
Benne táj-léptékben, mozaikszerűen váltják egymást a különböző élőhelytípusok, 
ezzel oly sokszínű élőlényközösségeket eltartva, mely egész Európában egyedül-
álló. Ez annak is köszönhető, hogy nincs még egy olyan terület Európában, melyet 
úgy körülzárnának a hegyvidékek, mint a Kárpát-medencét. Ebből a „tégelyből” 
is kiemelkedik a központi térség, amelyet Pannónia régió néven emlegetünk. 
Ám ez a Pannónia már csak nevében utal a római kori provinciára, egy sajátos 
életföldrajzi területet foglal magába, melynek határait nem közigazgatási, hanem 
biogeográfiai szempontok jelölik ki.

A Pannon biogeográfiai régió az Élőhelyvédelmi Irányelv útmutatásai alap-
ján 2004 óta hivatalosan is Európa 11 önálló egységének egyikévé vált, mivel sa-
játos és meglepően gazdag élővilága által kiérdemelte az egyenrangúságát a nála 
jóval nagyobb területen fekvő Atlantikus, Boreális, Kontinentális vagy Mediter-
rán régiókkal. A régió területe 2006-ig összesen 113 000 km2 volt, melynek több 
mint 80%-át Magyarország fedi le (Románia NATURA 2000-es beosztása még 
nincs véglegesítve). A Pannon régión ma négy ország osztozik: Románia, Ma-
gyarország, Csehország és Szlovákia. Ezen országok közül a NATURA 2000-es 
hálózatot alkotó SCI-területek átlagos nagysága Magyarországon a legnagyobb. 
Bár maga a régió az EU területének mindössze 3%-át teszi ki, mégis 56 olyan 
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élőhelytípus található itt, amit az Élőhelyvédelmi Irányelv I. Függeléke közösségi 
jelentőségű, kötelezően területi védelmet igénylő élőhelytípusként sorol fel.

Közülük egy élőhelytípus, a fehér nyárfás-borókásoké kizárólagosan a Pan-
non régióban található, tehát úgynevezett endemikus, egyben prioritási élőhelytípus 
(Varga 2006). Bőven vannak még a régióban úgynevezett szubendemikus 
élőhelytípusok, melyek legnagyobb része szintén a prioritási kategóriába tar-
tozik. Kiterjedésük, ha csak csekély mértékben is, de meghaladja a Pannon ré-
gió határait. Ilyenek pl.: a pannon szikesek, a pannon sziklagyepek, a lösz- és 
homokpusztagyepek stb. Vannak olyan fajok, melyek megőrzendők területi védel-
mi intézkedésekkel, tehát nemcsak az adott faj népességét, hanem az élőhelyüket 
is védelem alá kell helyezni, így számukra ún. különleges természetmegőrzési te-
rületek jelölendők ki. Ezen fajok listáját az Élőhelyvédelmi Irányelv II. Függeléke 
tartalmazza. Régiónkban 156 ilyen faj fordul elő, és ez a közösségi szinten védett 
fajok 18%-át teszi ki. Közülük 29 az endemikus, kizárólag erre a régióra jellem-
ző faj, például forrásvizeink és barlangjaink bennszülött csigái és bogarai, néhány 
speciális élőhelyigényű röpképtelen rovarfaj stb. (Varga 2006).

A régió vegetációjára a nagyfokú térheterogenitás a jellemző, ez a „pannon 
táj” mozaikos szerkezetének köszönhető. A pannóniai társulások térbeli eloszlá-
sa részben övezetes, így a medence peremei felé grádiensek lépnek fel, részben 
pedig a zonalitástól való eltérések miatt  foltszerű, csakúgy, mint a pannóniai en-
demikus fajok eloszlása. Nyilvánvaló azonban, hogy a Pannonicum korántsem 
csak endemikus-szubendemikus növénytársulásokat tart fenn. Az egyes tájakat 
mindazonáltal összeköti néhány tágabb elterjedésű, pannóniai fajokat is hordozó 
társulás (Fekete et al. 2011)

A Kárpát-medence szinte találkozóhelye az Európa különböző régióira jel-
lemző növényzeti típusoknak. Ebből adódik, hogy számos növénytársulásunk faji 
összetétele alapján nem tűnne idegennek Közép-Európa legtöbb tájában sem. A 
Kárpát-medence „teremtő” jellege abban rejlik, hogy mintegy „összegyúrja” a 
szomszédos területekről érkező hatásokat, és ezáltal sokrétű fajösszetételű közös-
ségek jönnek létre. Erre számos példát tudunk felhozni, ha például déli irányba 
nézünk, akkor látható, hogy a Kelet-Balkánon általánosan elterjedt magyar tölgy-
csertölgy erdők csaknem változatlan fajkészlettel, de a magyar tölgy fokozatos 
elmaradásával (a Bánságban még megvan!) érkeznek hozzánk. Itt, a közép-euró-
pai flóra hatására a kocsánytalan tölgy lép be helyébe a cser mellé. Ez a társulás 
a Balkánon, a két fafaj erős magassági elkülönülése miatt nem jöhet létre. Ezért 
tekintjük a kocsánytalan tölgy-csertölgy erdőt pannóniai sajátosságnak (Fekete 
et al. 2012). De itt van például a babérboroszlános bükkös, amely Közép-Euró-
pa és a Balkán találkozásánál jött létre, de mára megfogant a Dunántúli-közép-
hegységben is, vagy a Mezőföldön kialakult erdőssztyepp- és sztyepptársulások 
szubmediterrán szinezetű, a kelet-európai sztyepzónától eltérő változatai, ame-
lyek a déli és keleti hatás összeolvadása révén jöttek létre. Erdőssztyepp-zónánk 
déli rokonságára már korán rámutattak (Zólyomi 1957, Borhidi 1961). 

Van Magyarországon egy sajátos vegetációkomplex, mely középhegy-
ségi száraz, meleg déli lejtőinket borítja. Egyediségét az határozza meg, hogy 
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letörpülő fák kis csoportjai váltakoznak sztyepprétekkel, sziklafüves lejtőssztye-
pekkel, melyek kicsinyben az erdőssztyepp tájak képét idézik fel. Ez a komplex 
a karsztbokorerdőké. Bár ez a vegetációtípus a Kárpát-medencén kívül sem is-
meretlen, de a környezeti feltételek a Pannon régióban az optimálisak ennek a 
vegetácomozaiknak a fennmaradására, így nem véletlen, hogy nagy kiterjedésű 
állományokat képeznek. Társulástani viszonyaikat Jakucs Pál (1961) monográfiá-
ban dolgozta fel. A fentieken túl, a Pannon régiónak vannak olyan további egyedi-
ségei, melyeket a magyar Alföld különleges vízháztartása által hozott létre. Ilyen 
egyediségek a Duna–Tisza köze és a Nyírség száraz homokterületein tenyésző 
gyöngyvirágos és pusztai tölgyesek, illetve a közéjük ékelődő pannon homoki 
sztyeppek és pusztagyepek (Fekete et al. 2011).

A Pannon-vegetáció igazi egyediségét azonban jórészt az endemikus fa-
jokban és alfajokban gazdag növénytársulások adják. Valamennyi közül talán a 
legkülönlegesebb Alföldünk nyílt, évelő, mészkedvelő homokpusztagyepje. Meg-
találhatóak itt olyan bennszülött fajok, mint a rákosi csenkesz (Festuca wagneri), 
a homoki kikerics (Colchicum arenarium), a homoki imola (Centaurea arenaria 

ssp. tauscheri), valamint a ritka tartós szegfű (Dianthus diutinus). Megemlíten-
dő itt még a nyírségi mészkerülő homoki erdőssztyepp a magyar nőszirommal 
(Iris aphylla ssp. hungarica) és a magyar kökörcsinnel (Pulsatilla pratensis ssp. 
hungarica), vagy a sziki erdőspusztarétek, melyeket a magaskórós kétszíkűekből, 
sótűrő és nem sziki növényekből, rétsztyeppfajokból összeálló, sziki kocsord- és 
sziki őszirózsa közösség (Peucedano-Asteretum) ural. Együtt vannak itt olyan 
benszülött taxonok, mint a magyar sóvirág (Limonium gmelinii ssp. hungaricum) 
és a pontuszi-pannon sztyeppei aranyfürt-őszirózsa (Aster linosyris) és a pannon 
erdőszegélyek szubendemikus magyar zergevirága (Doronicum hungaricum). Az 
endemikus társulások másik nagy csoportját a különböző sziklagyeptársulások 
képezik. Ilyen a magyar perjés (Poa scabra) sziklagyep, mely a magyar kőhúrral 
(Minuartia frutescens) az Északi-Középhegység vulkanikus kőzetein tenyészik, 
vagy a budai nyúlfarkfüves dolomitsziklagyep, amely csak csekély méretű terü-
letre korlátozódik (Fekete et al. 2011). Szűk termőhelyre szorult vissza néhány 
reliktum-endemizmusunk is, mint a dolomitlakó len (Linum dolomiticum), és a 
magyarföldi husáng (Ferula sadleriana). Ezzel szemben a nyílt dolomit szikla-
gyep az egész Dunántúli-középhegység teljes szélességében elterjedt és számos 
endemizmus élőhelye, itt él pl.: a magyar gurgolya (Seseli leucospermum), az Ist-
ván király szegfüve (Dianthus regis-stephani), vagy a pannon borkóró (Thalictrum 
minus ssp. pseudominus). 

A Pannon régió faunatörténete

A Pannon régió vegetációjának sokszínűsége magában hordozza nemcsak a flóra 
változatos, fajgazdag és endemizmusokban bővelkedő összetételét, hanem azt is, 
hogy ezek az élőhelyek igen változatos összetételű állatközösségeket is eltart-
hatnak. Ehhez jelentősen hozzájárult az a tény, hogy a fiatal negyedidőszakbeli 
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klímaváltozások során a Kárpát-medence szinte mindvégig átmeneti jellegű te-
rület volt (Varga 2010). A terület különböző geológiai, talajtani, domborzati stb. 
sajátságú mozaikos jellegű tájainak egymáshoz illeszkedése volt az, ami a klíma 
átmeneti jellegét mintegy felerősítve, minden egyes klímafázisban nagyszámú faj 
megtelepedését tette lehetővé, illetve biztosította a korábbi klímafázisok fajkész-
lete jelentős részének fennmaradását is (ún. kettős refugiumhatás). 

A Kárpát-medence néhány állatcsoportjában igen sok endemikus faj van, 
annak ellenére, hogy Európa fiatal kialakulású, az alpi orogenezis által meghatá-
rozott részéhez tartozik. Soós Lajos (1943) monográfiájában így vélekedett a Kár-
pát-medence puhatestű faunájáról: „Mollusca-faunánk endemizmusa olyan várat-
lanul magasfokú, amilyen csak a szigetfaunákat szokta jellemezni” (29,16%). A 
földigiliszta-féléknél (Lumbricidae), a legújabb kutatások szerint, még ennél is 
érdekesebb a helyzet, náluk az endemizmusok aránya 40% fölötti (Csuzdi & Pop, 
2007). Számos endemizmus ismeretes az olyan barlangi állatok között, melyek 
specializált életmódúak. Ilyen a Frivaldszky Imre által leírt szemcsés vakászka 
(Mesoniscus graniger). 

Az ősi Pannon-tengerből ránk maradt bödöncsigáink (Theodoxus spp.) filo-
genetikai elemzése során kiderült, hogy a hőforrás-endezmizmus fekete bödöncsi-
ga (Th. prevostianus) és a Duna vízrendszerében elterjedt dunai bödöncsiga (Th. 
danubialis), filogenetikai testvérfajok, viszont a vizsgálatok során az is kiderült, 
hogy mindkét faj több genetikailag eltérő népességre tagolódik (Bunje 2007; Fe-
hér et. al 2007). Az említett fajok rokonságának területi összefüggései, legalábbis 
az utolsó (Würm) eljegesedés előtt (preglaciális-interglaciális), esetenként még 
korábbi, harmadidőszaki kapcsolatokra utalnak (Varga 2006).

A Pannon régióra jellemző élőhelyeken többnyire csak fiatal negyedidő-
szaki, alfaji szintű úgynevezett neoendemizmusokkal találkozhatunk. Ezek több-
sége balkáni, keleti-mediterrán, illetve keleti-kontinentális, sztyeppei-félsivatagi 
kapcsolatú fajoknak a Kárpát-medencében izolálódott népességeiből alakult ki. 
A Pannon sziklagyeplakó endemikus lepkealfajaink általában a Földközi-tenger 
melléki vagy belső-ázsiai száraz hegyvidékek fajaival rokonok (Varga 2006).

A legtöbb maradványfaj a Kárpát-medencében csak elterjedéstörténeti szem-
pontból tekinthető reliktumnak: a mostanitól eltérő éghajlatú, korábbi időszakokból 
maradt fenn. Csak csekély számú olyan faj van, amelyeket harmadidőszaki marad-
ványként értékelhetünk a fennmaradt fosszilis bizonyítékok alapján. Ilyen pl. a bá-
náti csiga (Chilostoma banaticum). Az állatcsoportok tekintetében bizonyíthatóan 
a pleisztocénból vagy a holocén korábbi fázisaiból maradt fenn a legtöbb reliktum 
faj. Azok a fajok, melyek legközelebbi rokonsága nagy távolságokban az eljege-
sedések éghajlati hatásaitól kevéssé érintett területeken maradtak fent, szintén a 
melegebb klímafázisok reliktumai, pl. Kelet- vagy Délkelet-Ázsiában él, ilyen pl. 
a magyar színjátszólepke – Apatura metis, a Metelka-medvelepke – Rhyparioides 
metelkana, az óriás lápibagolylepke – Arytrura musculus, a lápi póc – Umbra 
krameri. Legtöbb maradványfajunk azonban legfeljebb csak a néhány ezer év előt-
ti, a maitól eltérő, hidegebb vagy melegebb éghajlati fázisok tanúja (Varga 2006). 
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A mai arktikus-boreális szélességeken vagy a magashegységek alpin-szubalpin 
övezeteiben elterjedt fajok, amelyek elszigetelt előfordulásuak és elterjedésük a 
maradványjellegű tőzeglápi életközösségekre korlátozódik, mind olyan marad-
ványfajok, melyek a pleisztocén utóbbi hidegfázisaira vezethetők vissza. 

Eddig már több vizsgálat is igazolta, hogy a Kárpát-medence 
evolúciógenetikai szempontból sajátos fókuszterület, különböző irányokból ide 
érkezett népességek érintkezési, illetve átfedési övezete. Több védett lepkefajról 
tudjuk, hogy a Kárpát-medencét, ezen belül a Pannon térséget több, részben Kár-
pát-medencei gócterületből kiindulva népesítették be. Ilyen pl. a kis apollólepke 
(Parnassius mnemosyne), a lápi tarkalepke (Euphydryas aurinia), a magyar tarka-
lepke (Melitaea ornata kovacsi) és sok más faj. Kitűnt, hogy a medence nyugati, 
illetőleg északkeleti peremterületein a tarajos gőte (Triturus cristatus agg.) fajcso-
portjának két-két allopatrikus alakjának, az észak-közép-európai T. cristatus-nak 
és az adriato-mediterrán T. carnifex-nak, illetve a T. cristatus-nak és a pontuszi-
pannon T. dobrogicus-nak az areája érintkezik (Varga 2006, Schmitt &Varga 2009). 
Több emlősfaj (barna medve, erdei pocok, erdei cickány) fosszilis anyagának és 
molekuláris genetikai sajátságainak vizsgálata egybehangzóan igazolja a kárpá-
ti refugiumok fontosságát Közép- és Észak-Európa posztglaciális újranépesedése 
szempontjából (Kotlík et al. 2006; Sommer & Nadachowski 2006; Varga 2010).

A Pannon régió természetvédelmi jelentősége

A Pannon régió medence jellegéből és átmeneti helyzetéből adódóan a globális 
változások regionális hatásaival szemben különösen sebezhető. A régió életföld-
rajzi sajátosságainak természetvédelmi vonzatai az alábbiak lehetnek:

Az itt található területeken felhalmozódott különféle eredetű flóra- és fau-
naelemek mellett, a hagyományos használatban lévő kultúrtájaink sokfélesége is 
európai értéket képez, hiszen ez az, amelyet a magyar sajátosság mellett, világ-
örökség-értékűként ismertek el (Hortobágyi Nemzeti Park, Fertő-Hanság Nem-
zeti Park).

A korlátozott mozgás- és terjedőképességgel rendelkező európai jelentősé-
gű, élőhelyvédelmet igénylő fajaink élőhelyei gyakran szűkek és szétdaraboltak, 
megőrzésük szigorú rendszabályokkal, élőhelyeik köré vont védőövezettel, ese-
tenként a védettségi szint emelésével oldható meg.

A fajmegőrzést az adott faj élőhelyének megőrzésével kell elérnünk. Ezt a 
hagyományos gazdálkodással fenntartható élőhelyeken a biológiai sokféleséget 
megőrző földhasználati forma támogatásával, és az ellentétes tevékenységek tiltá-
sával érhetjük el. Ez egyben azt jelenti, hogy regionális szinten is a Pannonicumra 
jellemző változatos szerkezetű kultúrtáj megőrzésének van prioritása.

A Pannóniai régió, mint egy, az intenzív tájhasználatú közép- és nyugat-
európai régióktól jelentősen eltérő terület, fokozottan igényli ma még meglévő 
természeti forrásainak és biológiai sokféleségének megőrzését.
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